

“低碳行为令+绿色矫正”落地后首个案例完成

让“破坏者”向“保护者”转换

“在缓刑期间，吴某某被依法执行社区矫正，现矫正期满，依法解除社区矫正……”近日，成都铁路运输第二法院（以下简称“成铁二院”）收到一份来自阿坝州茂县司法局的证明和《“四川法院司法碳普惠”个人积分统计表》反馈，证明一桩盗伐太白深灰槭（当地俗称“鹅掌木”）案件的罪犯吴某某已完成“绿色矫正”。据悉，这是成铁二院在全省首创的缓刑考验期内“低碳行为令+绿色矫正”制度落地实施完成的第一个案件。



让环境资源类罪犯的社区矫正更加精准

2021年3月，被告人松某某伙同被告人吴某某在未办理林木采伐许可证的情况下，窜至四川大熊猫国家公园周边地区（阿坝州一处原始林区内）盗伐太白深灰槭2株。经鉴定，盗伐的2株太白深灰槭立木蓄积量6.63立方米，折合原木材积3.779立方米。

成铁二院四川大熊猫国家公园生态法庭审理认为，被告人松某某、吴某某以非法占有为目的，构成盗伐林木罪。判处松某某有期徒刑二年二个月，并处罚金一万元；根据被告人吴某某自愿承诺履行个人绿色低碳行为，积极退缴违法所得、自首等情节，判处吴某某拘役四个月，缓刑六个月，并处罚金三千元；同时判令松某某、吴某某承担相应的森林生态系统服务功能期间

损失费。

“在这个案件中，我们还向被告吴某某发出‘低碳行为令’，并联合当地司法局用‘四川法院司法碳普惠’APP督促他在缓刑观察期间履行个人绿色低碳行为。”本案审判长、成铁二院副院长余琦告诉记者，这样就构成了一个“环境损害—承诺书—低碳行为—碳积分核销—环境修复”闭环畅通式的“低碳行为令+绿色矫正”制度，引导环境资

源案件社区矫正对象实施绿色低碳改造。

成铁二院依托自主研发的“四川法院司法碳普惠”APP，把“双碳”学习、普法答题、步行、垃圾循环利用、生活节能减排以及其他低碳活动践行情况纳入环境资源类犯罪的社区矫正对象的矫正考核内容，并将其践行低碳行为、公益劳动以及接受绿色低碳教育的情况予以量化，纳入社区矫正监管方案。

“这样就显得更有针对性和目的性，变‘大水漫灌’为‘精准滴灌’，让环境资源类案件罪犯的社区矫正更有抓手、更加精准。”余琦介绍。

法院出具“低碳行为令” 司法局负责监管

按照成铁二院的相关制度设计，在环境资源类刑事案件中，由罪犯自愿签署“低碳行为承诺书”，承诺通过“四川法院司法碳普惠”APP设定的绿色低碳场景，

在规定时间内践行个人绿色低碳行为，获取相应分数的个人碳积分。法院确认其个人承诺行为，并作为综合量刑情节考虑。在判决生效后，法院制发“低碳行为令”并请当地司法局协助执行和监管。最终，罪犯所获取的碳积分全部通过“四川法院司法碳普惠”APP予以捐赠或注销。

“简单地说，低碳行为令就是以强制命令的方式推动行为人通过低碳行为补偿对生态造成的损害。”余琦介绍。

而绿色矫正，则是由法院与当地的司法局进行联动，将罪犯的减碳行为和义务予以量化，并纳入社区矫正监管方案。茂县司法局相关负责人告诉记者：“低碳行为令+绿色矫正”，让社区矫正形式更多样化和精准化。该制度通过引导社区矫正对象树立绿色低碳生活理念，转变绿色低碳生活方式，积极参与生态环境保护，真正实现“破坏者”向“保护者”的转换。（据《四川日报》）

“无废”雄安低碳生长

记者在河北雄安新区容和悦容小学（以下简称“悦容小学”）走访时，在校园里没有看到一个垃圾箱，在教室里没有看到一个垃圾桶。在老师引导下，记者才找到了“藏在”操场和教学楼角落里的两个垃圾分类箱。

悦容小学位于雄安新区容东片区，是新区首批建成投运的学校之一，2021年12月6日首次开学，目前在校学生1200余名。

校园里很难找到垃圾箱的秘密，在于每名同学都会自带小垃圾袋，绑在课桌一侧，放学后带着各自的小垃圾袋，来到垃圾分类箱，将一天产生的垃圾分类投放。

“学校好比城市的一个‘细胞’，每个‘细胞’都做到‘无废’，就能助力整个城市实现废物源头减量和资源化利用。”悦容小学校长吕华说：“我们通过形式多样的活动，让环保理念深入同学们心中，进而推动学校与家庭、社区形成合力，共同建设‘无废城市’。”

2019年，雄安新区成为国家首批“无废城市”建设试点之一。在大规模开发建设过程中，新区融入“无废城市”诸多先进理念，在生活垃圾分类管理体系建设、建筑垃圾全过程精细化管理等方面取得成效。

来到容东管委会龚庄社区的树华园小区，院落干净整洁，春日鸟语花香。社区书记张艳介绍，社区于2022年1月建成开始回迁，现已入住1527户、3223人，入住率达85%。

树华园小区里没有地面垃圾桶，只在一些日常人流密集

区域设置有果皮箱和垃圾回收机。小区共有36栋住宅楼，按照每三到五栋楼为一个组团，在地下停车场集中设置了垃圾分类投放点。

“为提升社区的垃圾分类、资源回收、环境整治等方面水平，我们广泛发动居民组建了‘蒲公英志愿队’，联合物业服务单位开展工作。居民积极参与环保活动，社区越来越干净舒适。”张艳说。

容东片区作为雄安新区首个集中建成区，目前共启用22个社区、102个小区，已入住4万余户，地下垃圾分类投放点多达800余个。雄安集团生态建设公司环卫事业部环卫运营负责人郑明介绍：垃圾分类投放点的垃圾会由运输单位送至邻近的多功能收集站，进行分类处置后，最终运往垃圾综合处理设施进行最后处理。”

容东环卫设施北停车场是容东片区的两座多功能收集站之一。这座场站在2021年10月投入运营，集垃圾转运、环卫车辆停放充电、污水臭气处理、大件垃圾拆解等功能于一体。目前有40多名员工，业务覆盖周边人口9万人。

在场站的智能环卫调度系统上，工作人员可以实时监测作业车辆、收运桶数、作业道路等方面情况和数据。雄安集团生态建设

公司环卫事业部技术负责人但海均说：“有垃圾分类投放点没有得到及时清运，工作人员线上就能处置。”

目前，该场站日均转运处置垃圾75吨，未来雄安将有53座这样的场站，一些更为大型的场站将建设成为“环卫综合体”——不仅集合环卫功能，还将成为市民购物休闲的中心。

记者采访了解到，按照“减量化、无害化、资源化”要求，目前雄安新区充分发挥新建城市制度创新优势，不断提升生活垃圾、建筑垃圾、农业固体废物、工业危险废物、一般工业固体废物等五类废物精细化管理水平，各项指标相较新区“无废城市”实施初期均取得了显著成效。

“今年是雄安新区‘无废城市’建设的关键之年，我们将进一步推进规范化管理、逐步构建全过程监管体系、推进‘无废淀泊’‘无废细胞’创建，高标准、高质量打造‘无废雄安’的样板。”雄安新区生态环境局土壤固废辐射管理组组长孟建伟说。

（据新华网）



悦容小学教学楼内的垃圾分类箱

北交所设立首支 ESG 主题基金

近日，金贵 ESG 基金成立仪式在北京召开。金贵 ESG 基金由北京金长川资本管理有限公司联合责任云集团共同发起，是北交所首支 ESG 股权投资主题基金，基金规模3亿元。

北京金长川资本管理有限公司（以下简称“金长川资本”）创始人、董事长兼总裁刘平安在成立仪式上表示，金贵 ESG 投资基金的设立不仅补齐了北交所的市场空缺，是一次里程碑式意义重大的新模式探索，更是顺应时代趋势，践行投资者责任，助力北交所优质企业建立 ESG 体系、实现高质量发展的举措。

到2022年底，全球 ESG 基金总规模达24970亿美元，ESG 基金总数达7012只；据有关机构预测，到2026年，全球资产管理公司管理的 ESG 相关资产将从2021年的18.4万亿美元增加到33.9万亿美元，ESG 资产预计复合增长率为12.9%，将占到全球资产管理总量的21.5%。

总体来讲，相对于欧美等发达经济体，中国的 ESG 投资起步较晚。截至2022年末，国内公募 ESG 基金产品共323只，总规模超4300亿元；绿色债券市场 ESG 类债券全市场发行量为5509亿元。但相对于其他金融投资，私募股权基金的 ESG 投资目前相对落后，刚刚起步。

我国 ESG 资管产品中私募股权基金不足20%。ESG 的缺失在私募股权投资市场更为明显，国内的私募股权投资尚未广泛地引入 ESG 体系，信息披露机制、ESG 评价机制及专业的第三方服务均有待完善。然而，ESG 投资不

仅适用于成熟企业和上市公司，在一级市场同样需要，早期初创企业越早意识到 ESG 的重要性，对其长期的发展越有利。

虽然 ESG 投资在我国起步较晚，但 ESG 投资高度契合我国高质量发展与经济转型升级要求，有广阔的发展空间和市场基础。此外，从投资实践的角度来看，ESG 投资提供了一个全面、统一的框架，ESG 投资策略的使用使基金能够获取并利用更多的信息，这有利于基金更好地识别优质投资标的。另外，ESG 投资策略可以帮助基金规避潜在风险，忽视 ESG 风险可能会导致重大负面事件的发生，进而带来商誉的损害甚至投资损失。

金贵 ESG 投资基金将主要对拟北交所 IPO 公司、北交所 IPO 战略配售项目进行投资。虽然北交所已经发布《上市公司可持续发展报告（指引征求意见稿）》，然而，无论北交所二级市场或是一级市场，此前都没有 ESG 主题基金，本基金将填补市场空白。同时，双方集结优势，强强合作，基金主题鲜明，策略清晰，相关资源到位，具备投好和投专的潜质。

金长川资本与责任云集团还将合作探索构建适用于一级市场股权投资的 ESG 投研体系。金贵 ESG 投资基金的评价体系将涵盖 ESG 三大领域的内容。在行业上，金贵 ESG 投资基金将聚焦于节能环保、生物医药、新能源、新材料四大领域，并针对每一个领域的特点，设置该领域在环境、社会责任、治理方面的不同权重比例。（据新华网）